

## О Т З Ы В

*на автореферат диссертации Воронковой Ольги Юрьевны на тему «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство)*

На современном этапе развития АПК и в обозримом будущем степень продовольственной безопасности, здоровье населения и уровень качества его жизни во многом определяются новейшими разработками в области альтернативного сельского хозяйства, сохранностью природных ресурсов и в первую очередь, основного средства производства – земли. В то же время незаполненная емкость рынка органической продукции и почти неограниченный потенциал для развития производства органической продукции в России создают все необходимые условия для повышения конкурентоспособности российских сельских товаропроизводителей.

В этих условиях исследования, направленные на разработку организационно-экономического механизма формирования и функционирования сельскохозяйственного производства органической продукции, повышения эффективности и конкурентоспособности национального аграрного производства являются актуальными и своевременными.

Целью диссертационной работы автор определяет разработку теоретических, методических положений и практических предложений по развитию сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции на уровне региона. Определенные в исследовании задачи позволили автору комплексно подойти к исследованию проблемы и разработать предложения, имеющие научную и практическую значимость.

Опираясь на системный подход к развитию аграрного сектора экономики, автором сформированы концепция и механизм государственного управления развитием сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции. На основании проведенного исследования разработаны методологические основы перехода функционирующих организаций АПК к применению системы органического сельскохозяйственного производства.

Заслуживает внимания предложенный диссертантом механизм оценки и собственно сама фактическая оценка резерва увеличения посевных площадей для целей производства органической продукции, составляющая около 33 млн. га залежных и неиспользуемых пахотных земель. Представляется, что данная методика может быть использована планирующими органами при разработке программ развития

сельскохозяйственной отрасли в целом по стране и в ее отдельных субъектах.

Сформулированные в работе положения по развитию сельского хозяйства в направлении производства органической продукции, в т.ч. посредством вовлечения в производственный оборот неиспользуемых и залежных пахотных земель в существенной мере развивают научно-методическую базу, необходимую для повышения эффективности и конкурентоспособности отечественного сельскохозяйственного производства. В целом имеются основания полагать, что учет разработок автора в деятельности органов государственного и хозяйственного управления будет способствовать развитию органического сектора АПК России, его экономическому росту.

О высокой практической значимости результатов исследования свидетельствует и то, что они использованы Министерством сельского хозяйства РФ, Главным управлением сельского хозяйства Алтайского края, Главным управлением экономики и инвестиций Алтайского края, ФГУ «Россельхозцентр» по Алтайскому краю, ИАПФ «АгроСибирь», применяются в учебном процессе ФГБОУ «Алтайский государственный университет», ФГБОУ «Алтайский государственный аграрный университет».

В то же время, следует отметить следующее замечание - в целях контроля реализации основных положений Доктрины продовольственной безопасности России разработана соответствующая система мониторинга, согласно которой, каждый регион составляет прогнозные продовольственные балансы основных видов производимой сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. В связи с этим, в диссертации целесообразно было бы отразить, какие дополнительные критерии и показатели в рамках данной системы необходимо учитывать при формировании рынка органической продукции.

Несмотря на высказанное замечание, диссертационная работа Воронковой Ольги Юрьевны «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)» представляет собой актуальное, самостоятельное, завершённое научное исследование. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Зав. кафедрой коммерции,  
д.э.н., профессор

Х.Л. Боготов

ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»



*Алиханов И.Р.*